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BBenenue

Hacrtosimuii  cOOpHHMK  TECTOBBIX  3aJaHHi  aJpecoBaH  CTyACHTaM
(baxyJIbTETOB WHOCTPAHHBIX S3BIKOB, M3YYAIOIIMX HEMEIKHH SI3bIK B Ka4eCTBE
OCHOBHOM M  JIONOJIHUTEIBHON  CIIEHUAJIbHOCTH. Martepuansl  cOOpHHKA
PEKOMEHJIYeTCSI HMCIIOJIb30BaTh C IIEIBI0 KOHTPOJIS CHOPMUPOBAHHOCTH YPOBHS
3HaHWH, YMEHHH W  HABBIKOB OOYyYalOmIUXCS IO  CTPAHOBEACHHIO |
JMHIBOCTpaHOBeACHMIO ['epMaHun.

ABTOp Tpe/yTaracT BHUMAHHUIO TIperoaBaTeiicli 1 00yJaromuxcsi KOMITICKC
KOHTPOJIbHO-U3MEPUTEIIBbHBIX MAaTEepUajOB, COCTOSIIMNA M3 IIECTH TECTOB IO
UCTOpUM ['epMaHMM B acHeKTe CTPAHOBEIUYSCKUX JUCIUIUIMH, BKIIIOYAIOIIUX
pa3jIMuHbIC TUIIBI 33JaHUM, CPeId KOTOPHIX 3aJlaHHs Ha BBIOOP OJHOTO BEPHOTO
OTBETa, 3aJaHHMS C MHOXXCCTBCHHBIM BBIOOPOM, 3aJaHHMsI Ha COOTHECCHHE M
3aJIJaHUs C OTKPBITBIM OTBETOM. Pa3sHOoOpa3Hbie (OpMBI TIOIaUH 3aTaHUI TTO3BOJISAT
HanOoJiee 3(P(HEKTUBHO M KAYECTBCHHO OIICHUTH YPOBEHb C(HOPMHPOBAHHOCTH
KOMITCTCHIIMHA OOYyJaloIMUXCs B paMKax y4eOHbIX TUCHUILINH «CTpaHOBEACHUE U
JUHTBOCTpaHoBeacHHe ['epManum», «CTpaHOBEIECHHWE W JIMHIBOCTPAHOBEICHHE
BTOPOI0 MHOCTPAHHOI'O SI3bIKa». Takke B COOPHHMK BKIIFOUEH HWTOTOBBIH TECT II0
uctopuu ['epMaHuu, KOTOPBIH MO3BOJUT OICHUTH CTCIICHb YCIICITHOCTH OCBOCHUS
CTYJCHTaMH JUCIHUIUIMH  CTPAHOBEAUECKOTO W JIMHTBOCTPAHOBEIUECKOTO
cojepkanusi. B Hauane cOOpHHMKA IPEICTABIICHBI KPUTESPHH M HOPMBI OIICHUBAHHSI,
a B €ro OKOHYaHHH MPHUJIATralOTCs KIIIOUW K 3aaHHsIM, KOTOPBIE MO3BOJIAT OICHUTh
3HAHUS 00yUYarOIIUXCS yI00HO U OBICTPO.

ABTOp HaJCETCs, YTO HACTOSIINN COOPHHUK CTAHET HAJCKHBIM TTOMOIIIHUKOM
B OIICHKE KOMITCTCHIIMI OO0ydJarommxcss mo auciuiinHaM «CTpaHOBEICHUE H
JUHTBOCTpaHoBeAcHUe ['epmannn», «CTpaHOBEICHUE W JIMHIBOCTPAHOBEICHUE
BTOPOTO HMHOCTPAHHOTO sI3bIKa» KaK I TpernojaBareied  (pakyabTeToB
JMHTBUCTUYCCKOTO MPOQIIIS, TaK U JJIA CTYICHTOB, H3YYarOIINX HEMEIKUN S3BIK

KaK MEPBBIM WA BTOPOU MHOCTPAHHBIN S3BIK.



KpuTtepun u HOpMbI OlleHMBAHUSA

Tectbl 1-6
3a Ka)KJ10€ BEpHO BBHITIOJIHEHHOE 3aJIaHie CTYJICHTY HauuciseTcs 1 Oan.

Ecmu xots OBl OWH dJEMEHT 3aJaHusl ¢ MHOXKECTBEHHBIM BBIOOPOM WM Ha
COOTHECEHHUE BHITIOJTHEH HEBEPHO, 3aJJaHUE CYUTACTCS BBHITIOJHEHHBIM OIIMOOYHO.
MakcuManbHOE KOJIMUECTBO 0aJIjIoB 3a TecT — 15.

OTMeTKa BBICTABIIACTCS HA OCHOBAHUU T0JICYETA CYMMBbI OAJLIOB:

14-15 6amnoB — «5» (OTJIMYHO);

12-13 6anmnoB — «4» (X0por1o);

10-11 6amnoB — «3» (YAOBIETBOPUTEIHHO);

9 u MmeHee 6amIoB — «2» (HEYAOBIETBOPUTEIHHO).

KonTpoJsbHblie 3a1anus o uctopuu I'epmanun (MTOroOBbIH TECT)
Tect cocroutr u3 20 3amaHmii. 3a KaXJ0€ BEPHO BBIMOJHEHHOE 3ajJaHUC

Hayucisercs 1 6a.

18-20 6annoB — «5» (OTJIMYHO);

15-17 6annoB — «4» (xopo1io);

12-14 6amnoB — «3» (YAOBJIETBOPUTEIHHO);

13 u meHee 6amioB — «2» (HEYAOBICTBOPUTEIBHO).



TestNr. 1
“Martin Luther. Spaltung der Kirche. Bauernkrieg. Dreifligjihriger Krieg.
Franzosische Revolution und ihr Einfluss auf die europiische Politik”

. Die 95 Thesen gegen pipstliche Selbstherrlichkeit wurden von
formuliert.
a) Martin Luther
b) Otto von Bismarck
c) Sebastian Lotzer
. Luther gebrauchte in seinen Werken die Sprache.
a) deutsche
b) lateinische
c) franzosische
. Der deutsche Bauernkrieg begann im Jahr
a) 1525
b) 1520
c) 1545
. Zwolf Artikel der Bauernschaft wurden von formuliert.
a) Martin Luther
b) Otto von Bismarck
c) Sebastian Lotzer
. Verbinden Sie die Gebiete und die Kirchen:

1 | Mitteldeutschland a | protestantisch

2 | Westdeutschland b | katholisch

3 | Norddeutschland

4 | Siiddeutschland

. In den Dreiligjahrigen Krieg wurden einbezogen.

a) Schweden, Franzosen

b) Dénen, Spanier

c) Daénen, Spanier, Schweden und Franzosen
. Westfilischer Friede wurde im Jahr geschlossen.

a) 1648

b) 1618

c) 1638
. Die Zeit des Siebenjihrigen Krieges:

a) 1756-1763

b) 1755-1762

c) 1759-1765




9. Die Franzosische Revolution 1789 beseitigte:
a) Freiheit und Gleichheit aller Biirger
b) die feudale Gesellschaftsordnung
c) die bauerliche Gesellschaftsordnung
10. An die Spitze des Staates kam durch einen Staatsstreich.
a) Napoleon Bonaparte
b) Kaiser Ferdinand Il.
c) Kaiser Karl V.

11. Verbinden Sie:

1 | Volkerschlacht bei | a | 1815. Napoleon wurde vor den Toren Briissels

Leipzig von einer Allianz der Englinder, Preuflen und
Niederldander endgiiltig geschlagen.

2 | Wiener Kongress b |1813. der Sieg der verbiindeten Russen,

PreuBen, Osterreicher, Schweden und Briten
tiber Napoleon.

3 | Schlacht von Waterloo c | 1814-1815  Versammlung  europdischer
Herrscher und Staatsminner unter Leitung des
osterreichischen Staatskanzlers Metternich in
Wien zur Neuordnung Europas nach dem
Sturz Napoleons.

12.Am meisten kimpfte die biirgerliche Mittelschicht um ihre Forderungen:
a) Pressefreiheit, Schwurgericht
b) Koalitionsfreiheit, gesamtdeutsches Parlament
c) Die beiden Varianten sind korrekt

13.Erginzen Sie:
Internationaler Handel (AuBenhandel), der nicht durch Handelshemmnisse wie
Z0lle oder Import-Kontingente eingeschrankt ist, heif3t

14.Erganzen Sie:
Die Gesamtheit der Studenten («Burschen») an einem Hochschulort heil3t

15.Ergénzen Sie:
Ein teilsouverdnes staatliches Territorium, dessen auswirtige Vertretung und

Landesverteidigung einem anderen Staat unterstehen, heif3t
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Test Nr. 2
»Der Weg zur nationalen Einigung. Jahrhundertwende und der erste
Weltkrieg

1. Dieser Mann hat fiir Deutschland nach der Niederlage Napoleons ein Ideal
»Das Reich ist der Bund der Freien* formuliert:

a) Friedrich Schiller

b) Otto von Bismarck

¢) Johann Gottlieb Fichte

2. Diese Ereignisse brachen in ganz Europa 1848 aus:

a) nationale Revolutionen

b) liberale Vereinigungen

c¢) Volksaufstinde

3. Otto von Bismarck war:

a) der preuBBische Ministerprasident

b) der deutsche Kaiser

c) der Osterreichische Staatsmann

4. Verbinden Sie das Jahr mit den Ereignissen, die damals waren:
1) 1870

2) 1866

3) 1871

a) Einigung Deutschlands
b) Beginn des Deutsch-franzosischer Krieges
c¢) Griindung des Norddeutschen Bundes

5. Zwei Staaten widersetzten sich der Einigung Deutschlands:
a) Italien

b) Frankreich

c) Norwegen

d) Spanien

e) Osterreich

6. Erginzen Sie:
Bismarck hatte die Einigung Deutschlands erzwungen.

7. Erginzen Sie:
Die Suche nach neuen Produktionsmitteln fiihrte zu Erfindungen, die die ganze

Welt verwandelten: und
8




8. Erginzen Sie:
Dieses Land spielte wiahrend der industriellen Revolution eine fiihrende Rolle:

9. Kaiser Wilhelm I. war in diesem Jahr gestorben:

a) 1887

b) 1888

c) 1889

10. Das wichtigste Ziel, das Wilhelm I1. verfolgte, war:
a) Griindung neuer Arbeitspartei

b) Fortfiihrung der Sozialreformen

c¢) Aullenpolitik

11. Man sah Wilhelm I1I. als:

a) ,,Kriegskaiser*

b) ,,Naziskaiser*

¢) ,,Friedenskaiser*

12. Verbinden Sie folgende Begriffe mit inren Definitionen:
1) Entente Cordiale

2) Tripel-Entente

3) Dreibund

a) damit wurde das 1907 um Russland erweiterte Dreibiindnis bezeichnet, das in
Bezug auf den 1. Weltkrieg als Synonym fiir Alliierte galt

b) ein 1882 gegriindetes Biindnis zwischen dem Deutschen Reich, Osterreich-
Ungarn und Italien

c) das Abkommen, das 1904 zwischen Grof3britannien und Frankreich geschlossen
wurde und die koloniale Fragen regeln musste

13. Ergiinzen Sie:
ist eine Form der Kriegsfilhrung, die von statischen
Frontverldufen geprigt ist.

14. Erginzen Sie:
Der osterreichisch-ungarische Thronnachfolger wurde von einem serbischen
Nationalisten in ermordet.

15. Ergiinzen Sie:
Am Ende des Krieges waren weite Landschaften verwiistet worden, und vor allem
in und

9



Test Nr. 3
“Die Weimarer Republik. NS-Diktatur”
1. Nach dem Zusammenbruch der Monarchie kam die politische Macht in die
Hinde ...
a) der Fiirsten
b) einer gespalteten sozialistischen Bewegung
c) der NSDAP

2. Eine provisorische Regierung bildete sich mit dem Rat der
Volksbeauftragten am ...

a) 10. November 1918

b) 10. Dezember 1918

c) 10. November 1917

3. Die Revolutionire Kommunistische Arbeiterpartei war unter Fithrung von

a) General von Liittwitz
b) Rosa Luxemburg und Karl Liebknecht
c) Max Levien

4. Die Nationalversammlung hat ... gewéhit.

a) Philipp Scheidemann zum Reichspriasidenten und Friedrich Ebert zum
Reichskanzler

b) Max von Baden zum Reichspridsidenten und Philipp Scheidemann zum
Reichskanzler

c) Friedrich Ebert zum Reichspriasidenten und Philipp Scheidemann zum
Reichskanzler

5. Nach der Weimarer Verfassung war das deutsche Reich
a) eine parlamentrische Demokratie

b) eine liberale Demokratie

c) eine radikale Demokratie

6. Am 28. Juni 1918 musste Deutschland ... zahlreiche Gebiete abtreten sowie
seine Kolonien dem Volkerbund unterstellen.

a) im Vertrag von Rapallo

b) in der DolchstoB3legende

c) im Versailler Vertrag

7. Der Vertrag von Rapallo mit Sowjetrussland bedeutete:

a) eine erfolglose Durchbrechung der Isolation Deutschlands

b) eine erfolgreiche Durchbrechung der Isolation Deutschlands

c) eine erfolgreiche Durchbrechung der Verbindung Deutschlands
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8. Erginzen Sie:

wurde zwischen Deutschland und Russland geschlossen. Die
AuBlenminister Rathenau wund Tschitscherin vereinbarten Verzicht auf
Reparationszahlungen und die Wiederaufnahme diplomatischer Beziehungen.

9. Adolf Hitler trat als von Hindenburg berufener Reichskanzler sein Amt im
.. an.

a) Januar 1933

b) Februar 1933

c) Januar 1934

10. Lesen Sie und antworten Sie, um welche Partei es im Text geht.

Diese Partei ging aus der Deutschen Arbeiterpartei durch deren Umbenennung im
Jahre 1920 hervor. Zur Zeit des Nationalsozialismus von 1922 bis 1945 war sie die
einzige in Deutschland bestehende politische Partei.

11. Die «Machtergreifung» durch die NSDAP vom 30. Januar 1933 bedeutete
(zwei Varianten sind moéglich):

a) das Ende der Weimarer Republik

b) Anlass fiir Verfolgung und Verhaftung der politischen Gegner

c) die Beseitigung bundesstaatlichen Ordnung des Deutschen Reiches

12. Alle bisherigen Jugendverbinde wurden aufgelost und durch den
Staatsverband ... ersetzt.

a) der Naturfreundejugend

b) der DGB-Jugend

c) der Hitlerjugend

13. Erginzen Sie:
Die staatlichen Erziechungsinstanzen erfassten den Staatsbiirger von Kindesbeinen
an und lehren ihn «nichts anderes als deutsch ___, deutsch ___, deutsch __ ».

14. Lesen Sie und antworten Sie, um welche Pogrom es im Satz geht.

Die Novemberpogrome 1938 in der Nacht vom 9. auf den 10. November, auch
Reichspogromnacht genannt, eine vom nationalsozialistischen Regime organisierte
und gelenkte Zerstorung von Leben, Eigentum und Einrichtungen der Juden im
gesamten Deutschen Reich.

15. Geben Sie die Ziele der Eroberung Hitlers in der richtigen Reihenfolge an:
a) Tschechien

b) Osterreich

c) Prag

11



Test Nr. 4

“Der Zweite Weltkrieg”
1. Der Deutsch-sowjetische Nichtangriffspakt (Hitler-Stalin-Pakt) wurde am
23. August ... geschlossen.
a) 1937
b) 1941
c) 1939
2. Hitlers Verbiindete in Europa waren:
a) Italien, Ungarn, Ruménien und die Slowakei
b) GrofBbritannien, Ungarn, Polen und Belgien
c) Die Niederlande, Italien, die Slowakei und Ruménien
3. Der Pakt garantierte Deutschland ... im Falle einer Auseinandersetzung
mit Polen und den Westmichten.
a) unbestreitbare Unterstiitzung aus den Ostlichen Staaten
b) sowjetische Neutralitit
c) die Erlaubnis, humanitdre Hilfe von der Sowjetunion zu erhalten
4. Hitler befahl, Dinemark und Norwegen zu besetzen, um ... zu erhalten.
a) Zugang zum Meer
b) Zugang zu Erz-Lieferungen
c) fruchtbaren Boden
5. Ein Teil Frankreichs wurde von Marschall ... geleitet.
a) Pierre Laval
b) Benito Mussolini
¢) Marschall Petain
6. Die Eroffnung des Feldzuges gegen die Sowjetunion fand ... statt.
a) am 22. Juni 1939
b) am 22. Juni 1941
c) am 9. Mai 1945
7. Hitlers Programmschrift hief} ...
a) “Mein Kampf”
b) “Mein Sieg”
C) “Mein Krieg”
8. Die Vereinigten Staaten unterstiitzten ... mit Waffenlieferungen.
a) Deutschland
b) England
c) die Sowjetunion
9. Die deutsche Armee erlitt am 2. Februar 1943 eine Niederlage in ... .
a) der Schlacht von Stalingrad
b) der Schlacht von Kursk
c) dem Kampf um den Dnepr
10. Das Ende des Zweiten Weltkriegs kam dank ... niher.
a) der Kapitulation des dritten Reiches
b) Stalins Spezialoperation
¢) der Eroffnung der zweiten Front
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11. Was passt zusammen?

1. die Entfesselung a. cHaO)XeHue BOKCK
2. der Einmarsch b. ocraTtouHoe rocyaapcTBo
3. unterwerfen C. BMEMIAThCS
4. der Reststaat d. mogUMHATH
5. verschieben €. TPOHHKATH
6. eingreifen f. pasps3biBaHMe (KOH(DIMKTA)
7. die Truppenversorgung J. BTATHBATh
8. hineinzogen h. mepememarhb
9. zermiirben I. M3MaThIBAThH
10.vordringen J. BCTyIUICHUE
1 2 3. 4 5. 6. 7 8. 10.
12. Ordnen Sie Verbiindete zu.
1. Die Sowjetunion a. Polen
2. Deutschland b. Japan
c. Frankreich
d. die USA
e. die Slowakei
f. Ungarn
g. England
h. Rumaénien
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13. Was passt zusammen?

6. Juni 1944

o

1. Der Deutsch-sowjetische

Nichtangriffspakt

2. Japans  Uberfall auf die b. 22.Juni 1941

amerikanische Pazifikflotte

3. Die Eroffnung des Feldzuges c. 1. September 1939
gegen die Sowjetunion
4. Der Einmarsch in Polen d. 23. August 1933
5. Die Landung der Alliierten in der e. 7. Dezember 1942
Normandie

1 2 3. 4 5

14. Fiillen Sie die Liicken aus.
Im Friihjahr 1939 besetzten deutsche Truppen die restliche Tschechoslowakei.
Erst danach bauten die «Westmichte» Widerstand gegen die weitere
Ausweitung Deutschlands auf. Als Hitler dann am 1. September 1939 Polen
1) , traten England und Frankreich in den Krieg gegen Deutschland

ein. In diesem Krieg 2) die deutsche Regierung weder

Volkerrecht noch geschlossene Vertrage.
Zuerst eroberten die deutschen Armeen Polen, Ddnemark, Norwegen, Holland,

Belgien, Frankreich, Jugoslawien und Griechenland; Bald 3) sie

in die Sowjetunion ein und bedrohten in Nordafrika den Suezkanal.
In den eroberten 4) hat sich ein hartes Besatzungsregime etabliert;

dagegen haben sich Widerstandsbewegungen erhoben.
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1942 begann 5) mit der “endgiiltigen Losung der jiidischen Frage”:
Alle Juden, die inhaftiert werden konnten, wurden in ein Konzentrationslager
im besetzten Polen gebracht und ermordet.

Einen entscheidenden 6) erlitt die deutsche Wehrmacht 1943 bei

Stalingrad, wo die ganze deutsche Armee vernichtet wurde.

Danach landeten 7) zunichst in Italien, dann in Frankreich.

Deutsche Stidte wurden aus der Luft angegriffen und durch Bomben schwer
zerstort.
Um die Jahreswende 1944/45 war Nazideutschland etwa auf seine alten

Grenzen zuriickgeworfen. Danach folgte bis zum 8) im Mai

1945 die weitgehende Besetzung Deutschlands durch die Alliierten.

iberfiel Niederlage drangen Landern

Waffenstillstand kiimmerte das Regime die Alliierten

15. Welche Linder konnen als starke Verbiindete oder Gegner der Naziarmee

bezeichnet werden? Nennen Sie diese Linder!
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Test Nr. 5
“Zwei deutsche Staaten von 1949 bis 1990”

1. Die DDR folgte:
a) dem sowjetischen Muster
b) dem westlichen Muster

2. Die Pariser Vertrige iiber den NATO-Beitritt der Bundesrepublik wurden
im Jahre ... unterzeichnet:

a) 1953

b) 1954

c) 1955

3. Ergéinzen Sie den Satz:
Die BRD erhielt bei dem Beitritt in der NATO

4. Ein Freundschafts-und Beistandsvertrag wurde unter den Staaten des
Ostblocks im ... abgeschlossen:

a) Mai 1955

b) Mai 1960

c) Mai 1950

5. Als Zeit des «kalten Krieges» bezeichnet man die Jahre zwischen ...
a) 1950 und 1960
b) 1952 und 1969
c) 1955 und 1969

6. Unter dem politischen und wirtschaftlichen Druck fliichteten zwischen 1949
und 1961 iiber zwei Millionen Menschen ...

a) aus der DDR in die BRD

b) aus der BRD in die DDR

7. Erginzen Sie den Satz:
Die Grenze zwischen Ost- und Westdeutschland wurde am
errichtet.

8. Erginzen Sie das Wort im Satz:
Die DDR-Wachposten hatten befehl.

9. Nach den Bundestagswahlen 1969 wurde ... Bundeskanzler der BRD.
a) Kurt Georg Kiesinger

b) Willy Brandt

c) Walter Scheel
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10. Der Grundlagenvertrag zur Normalisierung der Beziehungen zwischen
den beiden Lindern wurde im Jahre ... unterzeichnet.

a) 1972

b) 1975

c) 1977

11. Erganzen Sie den Satz:
In einem Grundlagenvertag zur Normalisierung der Beziehungen zwischen den
beiden Landern schrieben die Partner

fest.

12. Die Ost-West-Beziehungen verschlechterten sich am Anfang der 80-er
Jahre durch den Einmarsch der sowjetischen Truppen in...

a) Saudi-Arabien

b) Syrien

c¢) Afghanistan

13. Eine Entspannung folgte 1986, als ... , Generalsekretiar der sowjetischen
KPdSU, die Beseitigung der Kernwaffen bis zur Jahrhundertwende zur
wichtigsten politischen Aufgabe erklirte.

a) Boris Jelzin

b) Michael Gorbatschow

c) Leonid Breschnew

14. Die KPdSU war ... die einzige relevante politische Macht in der
Sowjetunion.

a) von 1920 bis 1990

b) von 1930 bis 1980

c) von 1920 bis 1970

15. Verbinden Sie die folgenden Begriffe mit ihren Charakteristiken:
1) NATO

2) der Warschauer Vertrag

3) die KPdSU

a) Kommunistische Partei der Sowjetunion

b) eine Internationale Organisation, ein militdrisches Biindnis européischer und
nordamerikanischer Staaten zur gegenseitigen kollektiven Verteidigung

c) ein bestehender militdrischer Vertrag des Ostblocks unter der Fithrung der
Sowjetunion von 1955 bis 1991
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Test Nr. 6
“Wiedervereinigung Deutschlands”

1. Die Wende 1989-1990 fiihrte zur Auflésung:
a) des Westblocks

b) des Ostblocks

c) des Nordblocks

2. Millionen von DDR-Biirgern gingen auf die Strasse mit ihren Forderungen
nach:

a) mehr Freiheit

b) mehr Geld

c) Familienwerte

3. Dieses Land offnete seine Grenzen fiir ausreisewillige DDR-Biirger:
a) Frankreich

b) Osterreich

¢) Ungarn

4. Zwei-Plus-Vier-Vertrag ist als Vertag iiber ... bezeichnet:
a) Souveranitat

b) Aktionen der Nachkriegszeit

c) Fall der Berliner Mauer

5. Zwei-Plus-Vier-Vertrag umfasst einige Linder aulerdem der DDR und der
BRD (mehrere Varianten sind maglich):

a) Osterreich

b) Frankreich

c) Italien

d) England

e) die UdSSR

f) die Schweiz

g) die USA

h) Ungarn

6. Ergéinzen Sie:
wurde in der DDR giiltiges Zahlungsmittel.

7. Diese Stadt wurde als die Hauptstadt Deutschlands:
a) Miinchen

b) Berlin

c) Koln

8. Verbinden Sie folgende Daten mit ihren Ereignissen:
1) 3. Oktober 1990
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2) 9. November 1989
3) August 1990

a) die Unterzeichnung des Vertrages "2+4"
b) der Fall der Berliner Mauer
c) die Vereinigung der DDR und der BRD

9. Bundeskanzler Kohl sprach von bliihenden Landschaften, die ... in den
neuen Bundeslindern entstehen sollten.

a) in 5-10 Jahren

b) in 2-3 Jahren

c) in 10-15 Jahren

10. Zwei grosse Probleme beschiiftigten die Deutschen nach der Wende:

a) das Problem "der Inneren Einheit" und Mangel an Geld

b) das Problem "der AuBeren Einheit" und die Arbeitslosigkeit

c) das Problem "der Inneren Einheit" und Unterschiede in Wirtschaftsmacht und
politischem Einfluss von beiden Staaten

11. Der Ausspruch ""zusammen wichst, was zusammengehort™ gehort zu:
a) Kohl

b) Gorbatschow

c) Brandt

12. Verbinden Sie die Jahre mit dem Prozent der Ostdeutschen, die sich als
Biirger der zweiten Klasse fiihlen.

1) 1990

2) 1998

3) 1999

a) iiber 80 Prozent
b) 87 Prozent
c) iiber 70 Prozent

13. Die Bundesrepublik sei ein wirtschaftlicher Riese und ein politischer ... .
a) Zwerg b) Kleine ¢) Kleinigkeit

14. Erginzen Sie das Wort im Satz:
Die neue deutsche politik ist weiterhin von der Einbindung in die
europaische Integration und die Atlantische Union geprégt.

15. Erganzen Sie:
Nach nahm die Ostorientierung der deutschen Politik zu.
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Kontrollaufgaben zur Geschichte Deutschlands

1. Diese Partei ist im Deutschen Parlament nicht vertreten:
a) SPD
b) CDU
¢) SPO
d) CSU

2. Der Bundestag tagt in:
a) Koln

b) Berlin

c) Bonn

d) Frankfurt am Main

3. Der ehemalige Bundeskanzler Helmut Kohl ist Mitglied der:
a) SPD
b) PDS
c) SCU
d) CDU

4. Deutschland wurde offiziell am ... wiedervereinigt.
a) 3. Oktober 1990

b) 24. April 1990

¢) 3. Juni 1990

d) 3. Oktober 1991

5. Die BRD entstand im Jahre:
a) 1945
b) 1946
c) 1948
d) 1949

6. Der erste Kanzler der BRD hief3:
a) Ebert

b) Adenauer

c) Brandt

d) Heuss
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7. Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde Deutschland in
geteilt.
a) drei
b) vier
C) zwei
d) finf

8.Die Berliner Mauer wurde am ... errichtet.
a) 6.07.1949

b) 13.09.1953

c) 13.08.1961

d) 13.01.1956

9. Die sogenannten ,,Niirnberger Gesetze' betrafen:
a) die jiidischen Staatsbiirger des Dritten Reiches

b) die Kriegsverbrecher nach dem Zweiten Weltkrieg
c) die privilegierten Mitglieder der SA

d) die Mitglieder der NSDAP

10. Die Weimarer Republik existierte bis:
a) 1926
b) 1933
c) 1939
d) 1918

... Besatzungszone

11. Dieser deutsche Kanzler wurde ,,Eiserner Kanzler'* genannt:

a) Konrad Adenauer
b) Otto von Bismarck
c) Adolf Hitler

d) Gustav Stresemann

12. Deutschland wurde erstmals vereinigt im Jahre
a) 1830
b) 1990
c) 1871
d) 1991

13. Der deutsche Bauernkrieg begann im Jahr

a)1525  b)1520 c)1545  d) 1521
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14. Das wichtigste Ziel, das Wilhelm 11. verfolgte, war:
a) Griindung neuer Arbeitspartei

b) Fortflihrung der Sozialreformen

c) AuBlenpolitik

d) Spezielle Kriegsoperation

15. Die Revolutionire Kommunistische Arbeiterpartei war unter Fiihrung
von

a) General von Liittwitz

b) Rosa Luxemburg und Karl Liebknecht

c) Max Levien

d) losif Stalin

16. Als Zeit des «kalten Krieges» bezeichnet man die Jahre zwischen ...
a) 1950 und 1960
b) 1954 und 1969
c) 1955 und 1969
d) 1952 und 1969

17. Ein Freundschafts-und Beistandsvertrag wurde unter den Staaten des
Ostblocks im ... abgeschlossen:

a) Mai 1955 c) Mai 1950

b) Mai 1960 d) Mai 1952

18. Die deutsche Armee erlitt am 2. Februar 1943 eine Niederlage in ... .
a) dem Kampf unter Moskau

b) der Schlacht von Kursk

c) dem Kampf um den Dnepr

d) der Schlacht von Stalingrad

19. Nach der Weimarer Verfassung war das deutsche Reich
a) eine parlamentarische Demokratie

b) eine liberale Demokratie

c) eine radikale Demokratie

d) eine anarchische Demokratie

20. Zwei-Plus-Vier-Vertrag ist als Vertag iiber ... bezeichnet:
a) Fall der Berliner Mauer

b) Aktionen der Nachkriegszeit

) Souveranitét

d) Nichtangriffspflichte zwischen Deutschland und UdSSR
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Losungsschliissel

Test Nr. 1 “Martin Luther. Spaltung der Kirche. Bauernkrieg.
Dreiffigjahriger Krieg. Franzosische Revolution und ihr Einfluss auf die
europaische Politik”

—-a,2-b,3-3,4-Db

oCcoNOOR~LDE
TO DO RO DD

10. a
11.1-b,2-c¢,3—-a
12.¢c

13. Freihandel

14. Burschenschaft
15. Protektorat

Test Nr. 2 ,,Der Weg zur nationalen Einigung. Jahrhundertwende und der
erste Weltkrieg*

D DB O

.1-b,2-¢c,3-a

.b,e

. durch Blut und Eisen

. Textilmaschinen und Dampfmaschinen
. Grof3britannien

b

©X~NODUTAWNPR

H
o
o

11.c

12.1-c¢,2-3,3-b

13. Stellungskrieg

14. Sarajevo

15. Frankreich und Belgien

Test Nr. 3 “Die Weimarer Republik. NS-Dikatatur”

SR A
» oo T
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er Vertrag von Rapallo

© o~
QJUUO

10. NSDAP

11.4a, ¢

12.c

13. denken, fiihlen, handeln
14. Reichskristallnacht

15.b,a, c
Test Nr. 4 “Der Zweite Weltkrieg”
1.c
2.2
3.b
4.a
5.¢C
6. b
7.a
8.b
9.a
10. ¢
11.1-f,2-},3-d,4-b,5-h,6-¢,7-a,8-9,9-1,10—¢
12.1-4a,¢,d,g,2—b,e f, h
13.1-d,2-e,3-b,4-c,5-a

14. 1 — {iberfiel, 2 — kiilmmerte, 3 — drangen, 4 — Léandern, 5 — das Regime, 6 —
Niederlage, 7 — die Alliierten, 8 — Waffenstillstand

15. Verbiindete (die wichtigsten): Italien, Finnland, Japan

Gegner (die wichtigsten): UdSSR, die USA, England, Frankreich, Polen, China

Test Nr. 5 “Zwei deutsche Staaten von 1949 bis 1990”
1.a

2.b

3. die volle Souverinitét

4.a

5.b

6.a

7.13. August 1961

8. Schief

9.b

10. a

11. den Verzicht auf Anwendung von Gewalt, die Unverletzlichkeit der deutsch-
deutschen Grenze sowie die Respektierung der Unabhdengigkeit und
Selbststaendigkeit beider Staaten.
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12. ¢
13.b
14. a

15.1-b;2-c;3-a

CcoNOR~ODE
o
ke
@
%!

[HEN
o
(@}

11.c

12. 1-b; 2-a; 3-Cc
13.a

14. Aullen

15. 1990

16. Russland

©CoNORLDNE
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Test Nr. 6 “Wiedervereinigung Deutschlands”

Kontrollaufgaben zur Geschichte Deutschlands
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